

ABONAMENTUL:

Un an 70 Lei = 140 Cor.
 Un an 36 Lei = 72 Cor.
 Pe luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 ml.
 Telefon p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPĂOAZĂ.

Noul parlament.

Alegerile pentru Constituantă — cu toate că se știa că prin votul universal se vor face într-o altă atmosferă decât aceea a alegerilor de altă dată — au constituit o surpriză plăcută grație marelui număr de mandatarî aleși prin libera pronunțare a voinței națiunii.

Numărul însemnat al deputaților aleși de naționaliști și de partidul țărănesc, cum și numărul deputaților aleși din rândurile candidaților independenți, marchează în mod favorabil saltul făcut de viața noastră publică, dându-ne o idee luminoasă de înfățișarea parlamentului ce urmează să fie alcătuit.

Fisionomia nouilor Corpuri legiuitoare va fi cu totul deosebită de a parlamentelor trecute.

Parlamentele, din timpul ultimilor cincisprezece ani erau totdeauna aceleași — cu nota distinctivă în uniformitatea ei — pe care o dădeau majoritățile.

Aceiași deputați și aceiași senatori au umplut ani de-arândul băncile sălilor de ședință ale Corpurilor legiuitoare; aceiași oratori lipsiți de căldură și convingere, aceiași protestări și întreruperi eșeau în mod mecanic din găteliurile oboseite ale întrerupătorilor instalați în scaunele de deputat, grație mai mult averei lor și practicei lor electorale de cât vre-unui cât de modest merit personal.

În viitorul parlament, în locul boerilor cu lioase, dar cari în majoritate nu urmăreau de cât scopuri personale, vom vedea de aicea înainte pe reprezentanții partidului naționalist și pe mandatarii țărănimei veniți să apere pentru întâia dată nevoile poporului.

În locul glasului mîeros și dulceag al parveniților îmbogățiți, va răsună în fine glasuri sincere ridicate în apărarea celor mulți.

Vom avea un parlament mai puțin aristocratic, de sigur, mai puțin elegant și rafinat, mai puțin cunoscător al uzanțelor, dar mai sănătos și mai solid și prin urmare mai real.

Nu vom mai auzi poate atât de des verbul meșteșugit și șurubăria savantă a retorilor de meserie, în schimb vom auzi, ca o târzie dar dreaptă compensație, accentul cald și plin de sinceritate al populației rurale, răsfrânt în glasul reprezentanților ei naturali.

Parlamentul, care până acuma era o officină întunecată unde interesele de gașcă treceau înaintea intereselor obștești, va fi de-aicea înainte o tribună de discuții senine și interesante.

Un vânt de primenire trece prin sălile de ședințe ale corpurilor legiuitoare; o atmosferă de loialitate și de cinste se formează pentru a primi pe noii mandatarî ai națiunii.

Glasul dlui Iorga nu va mai răsună izolat, ca atuncia când marele istoric încerca să dea membrilor Camerei lecții de urbanitate și civism; nu va mai răsună izolat glasul acela, pentru că oamenii de bine s'au strâns de rândul acesta mai mulți de o dată la un loc.

Iată ce va trebui să fie — ceea ce avem impresia că este noul parlament — și dorim în interesul națiunii, ca să nu ne înșelăm.

În marele parlament al Constituantei alcătuit din partidele din vechiul regat așa după cum am arătat mai sus, Ardealul ocupă un loc impozant, grație autorității, sp-

rită în cursul alegerilor actuale, a partidului național român.

Grație acestei autorități, acest partid a obținut un strălucit triumf de oarece Ardealul a arătat încă odată că toate speranțele lui sunt puse în marea și singura organizație ce a cristalizat în esența alcătuirii sale, interesele și simțirea românilor de preste munți. A.

„In jurul unei“ expresii din „Banatul românesc.“

„Banatul românesc“ care apare în Timișoara, vorbind de alegerile din Lugoj, întrebunțează în interpretarea situației și a sensului alegerilor în acel oraș, expresii și cuvinte ce cadrează rău cu pretențiile unui organ, a căruia activitate, se afirmă că este pusă în serviciul adevărului și al unor înalte țeluri patriotice.

Violențele de limbaj și utilizarea unor termeni ce nu reprezintă nici pe departe aceea ce ar dori să reprezinte, sunt procedee de luptă ce pun într-o lumină absolut defavorabilă pe cei cari le utilizează.

Așa de exemplu pentru a nu cita decât un singur caz, sub pana impetuoasă a unuia din redactorii „Banatului Românesc“ partidul național român, ajunge — nici mai mult, nici mai puțin — o simplă coterie politică, lipsită de influență și valoare în urma actului dela Alba-Iulia.

Or ce bănăteau cu bun simț și însuflețit de ideea de dreptate, trebuie să-și fi pus întrebarea — schimbându-se la față sub influența unui explicabil sentiment de jenă — cum este posibil să fie calificat drept „coterie“ un partid ca cel național român, un partid care cristalizează întreg sufletul și întreaga viață morală și intelectuală a Ardealului?

Coterie, un partid de care sunt legate aspirațiile unui neam? Coterie, o organizațiune națională uriașe ce a dat în actualele alegeri blocul cel mai compact și solid ce are să ia loc în viitorul parlament?

O simplă examinare a expresiei acesteia greșite, arată cât de grea devine situația unui organ de presă atuncia când punându-se în serviciul unei cauze nedrepte, alunecă pe povârnișul unui mod de a vorbi ce e departe de a exprima adevărul și realitatea.

Asemenea atacuri trec fără să alunece pe quirasa partidului național român, quirasa făcută din autoritatea și prestigiul său necontestat.

Ne pare însă rău că un ziar ce ar fi chemat să aducă reale servicii cauzei românilor de peste munți, își expune astfel încrederea de care are nevoie, atât în Ardeal cât și în teritoriile vechiului regat.

Credem că părerile noastre de rău, vor fi înțelese în sensul în care le am formulat și înțeles și noi.

Un interview al dlui ministru V. Goldiș.

În urma comunicatului dat de Consiliul Dirigent și care a făcut atâtă vâlvă în întreaga țară prin aceea că arăta voința adevărată a Ardealului, o anumită presă din București, pentru a specula ca de obicei curiozitatea publicului, fără a ține seamă de realități a anunțat demisia din guvern a dlor ministri Goldiș și Pop.

Într'un interview acordat ziarului „Avântul“ d. Y. Goldiș a declarat următoarele cu privire la această chestiune:

„Nu știu nimic despre demisia mea. Până în prezent atât eu, cât și colegul meu d. Șt. C. Pop, nu avem cunoștință despre un asemenea act. Svonurile cari se pun în circulație în mod tendențios, nu au nevoie de vre-o desmințire.

În chestiunea comunicatului dlui Maniu, nu pot face nici o declarație.

Noi suntem aici delegații Ardealului în guvern și deci nu putem face altă politică decât aceea a Consiliului Dirigent.

— Nu știu să se fi schimbat raporturile personale și politice între mine și d. Iuliu Maniu. În prezent între noi nu există nici o divergență.

Cu privire la trecerea mea în partidul liberal declar că e o minciună încornorată. Eu și d. Șt. Pop suntem membrii partidului național. Personal am organizat partidul în jud. Arad și am reușit să-l încheș.

Prin urmare eu sunt membru al partidului național din Ardeal. Absolut nu am avut nimic a face cu partidul național liberal din regat. Am aceeași stimă pentru toți bărbații politici din regat cari au adus servicii țării.

Sunt svonuri absolut tendențioase acelea care susțin că eu ași fi înglobat în partidul liberal.

Și regret foarte mult că și cu prilejul interviewului dat „Izbânzei“, unele ziare au înfățișat acest interview ca o dovadă despre aceea că aș fi înscris în partidul liberal. De când m'am întors la București, nici nu l-am văzut pe d. Ionel Brătianu.

În ce privește viitorul, chestiunea se va desluși atunci când deputații vor veni în București. Atunci se va rezolva și chestiunea viitorului guvern.

Nu pot să cred însă svonul ce se colportează în București că C. D. ar fi hotărât, ori ar vrea să hotărăscă disolvarea parlamentului și noui alegeri.

Ce aș face eu, personal, într'un asemenea caz, aceasta n'o pot hotărî de pe acum.

Retragerea armatei române din Budapesta.

Budapesta 13. — O proclamație a comandamentului român anunță că armata română se retrage din Budapesta

Părăsind capitala, românii țin să afirme încăodată, că n'au răspuns decât atacului de pe Tisa. Acțiunea militară n'a fost călăuzită decât de legitimitate apărare fiind strein orice gând de asupra.

Armata română a căutat să ușureze viața populației suferinde; armata și-a îndeplinit o datorie de umanitate; considerând afacerile interne ale Ungariei ca aparținând numai poporului maghiar, ea a urmărit restabilirea liniștei evitând persecuțiuni sociale sau confesionale.

Armata română mulțumește pentru atitudinea corectă a populației în tot timpul ocupațiunii. (Ag. Dacia).

Un răspuns.

Onorată Redacție!

Vă rugăm respectuos binevoiiți a comunica răspunsul nostru pentru dl Perpessicius referitor la învinuirile aduse corpului avocațial român în nrul 157 din „Românul”.

Dl Perpessicius ne-a scris pe lista neagră, ne-a dat în judecata publică, pe noi, mica pleiadă a avocaților români din Arad. — Se plânge că 3 avocați români din Arad s'au pus la spatele alor 3 familii repatriabile și apărându-le contra expulzării din Arad — baremi vremelnic — au împiedecat și împiedecă, că 3 profesori secundari, cari au plecat din regat, Romanam condere gentem, să se așeze cu Penații lor pe țărnițele italiice. Afirmă, că cei 3 avocați, prin târg odios și râvnă de câștig cât mai mare s'au coborât dela culmea chemării lor și jignesc înfăptuirea idealismului unor profesori veniți cu toată dragostea la „munca cea mare”. Pe urmă osândesc pe cei 3 avocați și cere pe capul tuturor avocaților români osândă publică, uitându-se despre aceea, că propriaminte numai cu 3 avocați are pricină.

La aceste răspunsul nostru este scurt: Recunoaștem, că e lucru regretabil, că autoritățile din Arad — din lipsa de poliție — nici până în ziua de azi nu au putut corespunde și a da deplină îngrijire, ca toți funcționarii publici români transmutați și denumiți la Arad să-și aibă vetrele lor asigurate, dar — noi așa credem — pentru aceasta corpul avocațial nu se poate face responsabil.

Admitem și posibilitatea aceea, că cei 3 avocați, cu cari d. Perpessicius se află în pricină, doară au ajuns în colizie cu interesele obștești, atunci când au luat în apărare 3 familii repatriabile. Întâmplarea aceasta însă nu îndreptățește pe d. Perpessicius generalizând să ponegrească întreaga tagmă avocațială; drep ce nouă subsemnaților, ca români și ca avocați ca trecut și renume intact, ne stă în interes, ca învinuirea dlui Perpessicius și judecata publicului, care poate veni în urma acesteia, pe noi să nu ne atingă: rugăm deci pe d. Perpessicius să binevoiască a-și restringe acuza numai la persoanele, cari — îl privesc și îl somăm, ca numele acestora să-l deie în publicitate.

Totodată pentru lămurirea chestiei de sub întrebare trebuie să declarăm, că noi — deși locuitorii repatriabili din Arad pot avea dreptatea lor deamă de apărare avocațială — nici când nu ne-am ocupat cu apărări de acestea și mai vărtos pentru câștiguri materiale după cum zice dl P. nu am râvnit.

Avocații români în urma rolului și activității lor din trecut credem, că nu merită să fie târați și bănuși prin coloanele ziarelor și tratați în felul dlui Perpessicius, convinși fiind că activitatea lor și în viitor va fi cel puțin așa de prețioasă ca aceia a dlui Perpessicius din trecut și viitor și asta o afirmăm cu toate că nu avem fericirea de a ști cine este d. Perpessicius.

Arad, la 12 Noemvrie 1919.

Dr Cornel Iancu.
Dr Eugen Costina.

Dr Ioan Nemeth.
Dr Sever Miclea.

Ziarul nostru a publicat articolul dlui Perpessicius, în chestia locuinței profesorilor, cu convingerea că își împlineste o datorie punând în discuție publică atitudinea a trei avocați din localitate, cari împiedecând pe unii din membrii învățământului să-și găsească un cămin au făcut operă antinațională, deoarece prin această atitudine se opuneau, cu sau fără voință la mersul înainte al culturii.

Ziarul nostru a înțeles și înțelege că numai de acei trei avocați poate să fie vorba și că nici un alt membru al baroului local nu ar fi putut și ar putea să nu fie atins.

Dacă am fi judecat altfel, articolul în chestiane nu ar fi fost publicat în forma în care a apărut.

Modul în care a fost redactat însă acel articol, nu avea altă intenție decât să pue în discuție cazul exclusiv al celor trei avocați a cărora urâtă acțiune nu găsim cuvinte pentru a o blama îndeajuns. Dăm cu plăcere toate aceste deslușiri, deoarece am avut și continuăm să avem convingerea că oamenii — nu importă natura ocupației — cu o reputațiune neștirbită nu pot să fie nici odată atinși atunci când se aduc în discuție cazuri individuale, și că o instituție, un trecut frumos și un prestigiu neatins nu pot fi nici odată întinate de acțiunile urâte ale persoanelor de aceeași profesiune.

Exprimând această convingere credem că suntem în perfecte limite ale logicei și că avem aprobarea tuturilor. (N. R.)

TRIBUNA LIBERĂ.

In chestia aprovizionării

La articolul Dvoastră „Chestiunea aprovizionării” voesc și eu a da unele lămuriri.

Să spune că în Bănat ar fi un plus de 40.000 vagoane grâu, care încasându-se s'ar putea ameliora starea celor din „Maramureș”. Cum însă proprietarii mici nu voesc să-și vindă grâul de bună voie, ar trebui să se facă rechiziții.

Să cercetăm cauza de ce nu vind proprietarii mici, grâul.

După părerea mea cauza e prețul maximal de 120 cor.

Când s'a maximat nu s'a avut în vedere sumele mari de 50-60 ce le pretind lucrătorii, și nu s'a avut în vedere că unele economice, ca și încălțăminte, îmbrăcăminte țăranelor e așa de scumpă încât nu corespunde cu maximarea grâului.

Când pentru o păreche de opinci trebuie să dai 100 kg. grâu, pentru o păreche ghete 300-400 cor. E imposibil să se poată vinde m. m. cu 120 cor.

Să facem puțină socoată. Producția mijlocie la jugher a fost 7 m. m.

Din aceste sămânța	100 kg.
Cositul	100 kg.
Treieratul	100 kg.

Ar semăna un plus de 4 m. m. care fac 480 cor. Asta ca un venit al muncii lui de un an. Dar de aici trebuie să plătească darea, care s'a îndoit; să plătească păstori, adău, la școală și altele așa că în fine nu rămâne decât de o păreche de opinci.

Dacă luăm în considerare că petrolul trebuie plătit cu 12 cor. litru, așa e la noi, sare 3 cor., benzină pentru treierat 6 cor., cum poate țăranel să-și vindă produsul cu 120 coroane.

De ce atunci nu s'a maximat ca în regat 200 cor. și 180 cor. când în regat toate să capătă mai efin și poate și munca e mai efină.

Așa de ridicat s'a maximat acum porumbul. Anul acesta producția mijlocie cu cocian cu tot e 6 m. m. la jugher. Săpători s'au plătit anul acesta cu 30-50 cor. La un jugher când să lucră ușor trebuiesc 6 lucrători, dacă să sapă și îngroapă cu plugul trebuiesc 12 lucrători.

După maximal cele 6 m.m. fac 300 cor., săpătorii fac 180 cor., plugul de săpat de 2 ori 100 cor., sămânatul 200 cor., culesul, tăiatul cocienilor 200 cor., deci total 680 cor. Venitul 300+100 cor. cociani și ludăi. — Economul rămâne cu deficit de 280 cor. — Să se maximeze deci din raport cu scumpetea articolelor de economie și îmbrăcat. Aceasta ar fi calea cea dreaptă.

Sinersig.

Vicentie Pirtea, preot.

INFORMAȚIUNI.

— Cu privire la deralarea Simplonului de Geneva se anunță că nenorocirea s'a produs din cauza unui ac de macu, ce nu a fost întors la timp.

Printre victime sunt și persoane din România.

— O telegramă din Paris întărește știrea asasinării marelui cântăreț rus Saliakin, de bolșevici.

— Consiliul de miniștri a aprobat proiectul de lege al ministerului de finanțe în sensul că exportul produselor monopolizate precum și schimbul lor cu alte țări, contra articole necesare, rămâne a se efectua direct de către regia monopolurilor.

Decretul va fi supus semnăturii regelui.

— Aliții au contribuit la ridicarea valutei austriace dela 18 la 32 centime franceze în vederea începerii exportului de fer din Stiria.

— Regele Italiei pleacă la 18 c. la Paris și Londra în vederea discuțiilor relative la primirea mandatului asupra Palestinei.

— În curând va avea loc un concert dat de baritonul Petrescu, absolvent al conservatorului din Capitală, profesor de muzică la liceul „Moise Nicoară” și unul din concertistii cunoscuți ai Ateneului din București.

— Senatorul Conidenter a publicat o lungă declarație, anunțând că se va prezenta ca un candidat republican în alegerile pentru președinția republicei. El se declară protivnic socialismului, bolșevismului și oricărei schimbări în forma de guvernământ. Programul său e o declarație de război sindicatelor și fruntașilor muncitorilor.

— „Figaro” propune să se instaleze în România case comerciale și societăți industriale și financiare franceze, pentru a întreprinde și intensifica raporturile economice dintre Franța și România.

Tot „Figaro” anunță că o bancă franceză se va înființa la București în scopul de a favoriza în mod eficace comerțul Franței cu România.

— Suntem rugați să atragem atenția asupra speculei la care sunt supuși călătorii în restaurantul din gara Vărciorova.

— Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expedierea suferă întârziere.

Prețurile oficiale ale porumbului

In baza ordonanței No 978 din 20 Octomvrie 1919 a Direcțiunii Aprovizionării, Sibiu prețurile porumbului (recolta anului 1919) s'au stabilit după cum urmează:

Noemvrie	100 kg. porumb cu tuleu 50.—	sfârșămat 70.—	e.
Decemvrie	100	55.—	75.—
Ianuarie 1920	100	60.—	80.—
Februarie	100	65.—	85.—
Martie	100	70.—	90.—
Aprilie	100	75.—	100.—

Prețurile s'au stabilit pentru producători, loco, gara de imbarcare. Porumbul este imobilizat în mâinile producătorilor.

Rezultatul alegerilor pentru senat în vechiul regat.

Universitatea din București.

Inscriși 90; Votanți 61; Anulate 13.
Dl prof. G. Murnu 38 v. ales
Restul de 8 voturi au fost obținute de diferiți profesori cari n'au candidat.

Jud. Roman.

Inscriși 12114. Votanți 10243. Anulate 5926.
Au fost proclamați aleși domnii: Gh. Zarifopol naț.-liberal 1851; V. Ionescu-Galbeni naț.-liberal 1741.

Jud. Tecuci.

Inscriși 11947. Votanți 10474. Anulate 1710.
Au fost proclamați aleși dnii: M. O. Popovici part. țăr., 6982; Gh. Gâlcă part. țăr. 6869.

Jud. Muscel.

Inscriși 13395. Votanți 10828. Anulate 478
Au fost proclamați aleși dnii: Al I. Hera partidul țăr. 8832, I. Enescu partidul țărănesc 8822.

Jud. Tulcea.

Inscriși 12.123. Votanți 2.674. Anulate 3.153.
Au fost proclamați aleși: dnii Ștefan Borș, averescan 4727; Brutus Cotoru, indep. 4725.

Jud. Constanța.

Inscriși 16316. Votanți 12575. Anulate 4767.

Au fost proclamați aleși: dnii Dr. St. Pilescu, cons.-progr. 3029; Mircea Solacolu, cons.-progr. 2928; Ion Dumitrescu, cons.-progr. 2775.

Jud. Tutova.

Inscriși 12177. Votanți 10411. Anulate 2932.
Au fost proclamați aleși: dnii N. D. Neștean, naț.-liberal 4849; Ion I. Ene Pandelescu, naț.-lib. 4754.

Jud. Covurlui.

Inscriși 16049. Votanți 11074. Anulate 2501.

Au fost proclamați aleși dnii: Spiridon Popescu naționalist 3887 voturi. Aurel Scurtu naționalist 3801 voturi.

Jud. Dolj.

Inscriși 41545. Votanți 35161. Anulate 9922.

Au fost proclamați aleși: dnii C. R. Geblescu, național-liberal 9519; Dr. Ilie Antonie, național-liberal 9405; M. Policrat, naț.-liberal 4329; Ion Ștefănescu, naț.-liberal 9220; Spiridon Filimon, naț.-liberal 9219; Preot N. Bârzeanu, naț.-liberal 9181.

Jud. Dâmbovița.

Inscriși 24137. Votanți 19989. Anulate 2040.

Au fost proclamați aleși dnii: Preot V. Dumitrescu part. țărănesc 12177; Ion Dumitrescu part. țărănesc 13092; N. P. Tomescu part. țărănesc 13091; M. Mihalache Brauca partidul țărănesc 3084.

Jud. Olt.

Inscriși 14791; Alegători votanți 12727; Anulate 1545.

Au fost proclamați aleși dnii: N. Trandafirescu independent 8418; Preot Brumulescu independent 8386.

Jud. Suceava.

Alegători înscriși 13422; Votanți 11356; Voturi neexprimate nule sau anulate 896; Aleși: Dr. Corneliu Șumuleanu naționalist 7528 vot.; Toader Arsintescu naționalist 7486 voturi.

Jud. Brăila.

Alegători înscriși 13346; Votanți 11341; Voturi anulate 1090.

Au fost proclamați aleși domnii: Ion I. E. Brătianu part. naț.-liberal 6915 vot.; Balaban Bălănescu naț. liberal 6655 voturi.

Jud. Botoșani.

Inscriși 15109; Votanți 13148; Anulate 5805.

Au fost proclamați aleși domnii: A. C. Cuza naționalist 2260 voturi; Arion Iacobeanu naționalist 2106 voturi; Victor Miculescu cons. progresist 2110 voturi.

Jud. Dorohoi.

Inscriși 14568; Votanți 11.615; Anulate 2687.

Au fost proclamați aleși domnii: Alex. C. Cuza naționalist 5982 v.; Rotaru Sandu Ion naționalist 5901 voturi.

TELEGRAME.

Germania și condițiile tratatului de pace.

Berlin. — *Consiliul de ministri presidat de cancelarul Ebert a discutat toată după amiaza nota aliaților referitoare la neîndeplinirea condițiilor tratatului de pace și de armistițiu. S'au născut două curente: unul pentru imediată îndeplinire și altul pentru a aplana chestiunea pe cale de noi tratative cu Antanta, ceea ce s'a și propus la sfârșitul congresului tuturor primilor miniștri ai statelor federative germane.*

Berlin. — *In Adunarea națională, Mueller a spus că punctul de vedere al aliaților referitor la evacuarea provinciilor baltice e inexact, deoarece guvernul german a ordonat din primul moment generalului von der Goltz de a evacua aceste provincii, iar arderea flotei nu se datorește guvernului german ci spartachiștilor.*

Criza guvernamentală din Ungaria.

Budapesta 13. — *Ieri a expirat termenul de trei zile dat de Sir Clerk lui Friedrich pentru constituirea guvernului de concentrare. Friedrich a tratat cu Lovász, Vázsonyi, Szabo și socialistii. Aceștia din urmă nu acceptă în nici un caz să colaboreze cu Friederich ca prim-ministru.*

Budapesta 13. — *Clerk a primit ieri de două ori pe Garami. Horthy sau Vlasits va fi viitorul prim-ministru.*

Budapesta. — *Parchetul a hotărât darea în judecată a tuturor miniștrilor cabinetului Károlyi, în special a lui Berinkey și Nagy Vince fiindcă au neglijat urmărirea ucigașilor lui Tisza. (Ag. Dacia.)*

Boala regelui Spaniei.

Lyon. — *Regele Spaniei s'a îmbolnăvit grav de gripa spaniolă, temperatura i-s'a urcat la 40 grade.*

Vizita dlui Poincare în Londra.

Londra. — *Dnii Poincare, Petain și Cambon au sosit cu 24 ore întârziere la Londra. În gardă au fost întimpinăți de familia regală, prințul de Wales — care s'a renapoiat de două zile din Canada, — membrii guvernului, mulți funcționari superiori și generali, șahul Persiei și întreg corpul diplomatic străin. La intrarea trenului în gardă muzica militară a intonat Marselieza și imnul regal englez. (Ag. Dacia.)*

Un tratat în chestia Congoului belgian.

Bruxella. — *Regele Albert al Belgiei va sosi zilele aceste la Londra, unde va participa la discutarea unui eventual tratat cu Anglia, în chestiunea africană și a Congoului belgian.*

Garda ungurească pentru menținerea ordinii în Budapesta.

Budapesta. — *Reprezentanții Antantei la Budapesta, de acord cu comandamentul român, au organizat în cursul săptămânii din urmă o gardă de 4000 combatanți în linia primă și 8000 rezervă. Garda aceasta a fost organizată pentru menținerea ordinii și liniștei. Ea va funcționa sub controlul suprem al colonelului american E. H. Jates. Pentru înfățișarea gărzi ungurești au sosit la Budapesta zilele aceste un număr mare de soldați englezi și italieni. Aceștia vor păzi podurile și instituțiile principale.*

Fiecare gardist va purta număr, pentru ca să se poată controla contingentul gardei.

Nota lui Clerk despre situația politică a Ungariei.

Paris — *D. Clemenceau renapoiindu-se din Strassburg a prezidat ieri consiliul de cinci, care a discutat nota dlui Clerk. Nota expune situația politică internă a Ungariei și spune că Ungaria semnează pacea, cere însă port la mare și unele din vechile drepturi asupra Fiumei. (Ag. Dacia.)*

Supușii statelor centrale și Bulgariei trebuie să părăsească Belgia.

Bruxella. — *Guvernul belgian a ordonat ca toți străinii supuși ai statelor centrale și ai Bulgariei să părăsească Belgia până la 1 Februarie 1920.*

Averea acestor străini se va confisca în caz dacă ea a fost câștigată pe teritoriul Belgiei. (Ag. Dacia.)

Delegația de pace a Ungariei.

Budapesta. — *Ziarul »Az Ujság« e informat din cercuri de cădere că guvernul a designat astfel membrii delegațiunii ungare de pace: Președinte al delegațiunii ar fi contele Albert Apponyi, locțiitorii acesteia conții Pavel Teleki și Ștefan Bethlen. Ei vor fi întovărășiți la Paris de cei mai distinși experți.*

Atentat împotriva lui Alfonso de Costa

Madrid. — *Un atentat s'a executat contra lui Alfonso de Costa în momentul când acesta eșia dela primul-ministru.*

Atentatorul dus la poliție a declarat că se numește Maritorda și că e regalist din solda exregelui Emanuil. (Ag. Dacia.)

Alegerile de deputat în Maramureș.

1. *Șiget*: Dr. Vasile Lucaciu, ales (singur).
2. *Ocna Șugatag*: Constantin Lucaciu ales (singur).
3. *Dragomirești*: Dr. Constantin Papuc-Secelea 1707 v. ales.
Dr. Vasile Chindriș 303 v., protopop
Ioan Tarța 402 v.
4. *Vișeu*: Dr. Iuga ales (singur).

Cenzurat: Dr. S. Miclea.

Teatru, Muzică, Cinematografe.

Teatrul APOLLO
In 13 și 14 Noemvrie
Joi și Vineri

Vampirette
Dramă socială în 3 acte.
In rolul principal: Wanda
Treuman și Vigo Larsen.

Teatrul URANIA
In 13 și 14 Noemvrie
Joi și Vineri

Misterul Morții
Dramă fantastică în 3 acte.
Primactor: Albert Capozzi.
Te 614

A V I Z.

Tinerii cu termin redus, cari urmează a fi trimiși la școlile pregătitoare de ofițeri de rezervă vor fi trimiși cu îmbrăcămintea lor civilă, cunoscând că s'a luat măsuri, că la prezentarea lor la școală, să fie îmbrăcați cu tot echipamentul necesar.

Ce 693 Șeful biroului recrutării:
Maior (Indescifrabil).

PUBLICAȚIUNE.

Pentru aprovizionarea Reg. 93/109 Inf. circa 2500 oameni din garnizoana Arad cu carne, grăsimi, slănină și cârnaț se aduce la cunoștință publică că în ziua d. 20 Noembrie st. n. 1919 ora 10 a. m. se va ținea licitație publică în localul Regimentului 93/109 Inf în Cetate.

Licitatia se va ținea în conformitate cu disp. art. 72, 83 din legea contabilității publice. Ofertele vor fi însoțite de o garanție de 10% din valoarea furniturii. Caetul de sarcini se poate vedea în orice zi la Serviciul aprovizionării al Reg. 93/109 Inf. în cetate.

Arad, la 13 Noembrie 1919.
Comandantul Reg. 93/109 Inf.
Lt. Col. Vlad.
Re 695

CORPUL VII ARMATĂ. :: INTENDENȚĂ.

A V I Z.

Corpul VII Armată are nevoie de 45 000 buc. căciui din piele de miel naturală, nevopsită albă, gris sau neagră și 45.000 cojocile pieptare, fără mâneci, confecționate din piele de miel, bine tăbăcită și perfect uscată, indiferent de culoarea lânii. Ofertele se vor înainta până în 20 Noembrie a. c.

Condițiunile de furnituri se pot ceti în „Gazeta Oficială” publicația Nr. 60 din Noembrie 1919. Sau la Reg. 14 Călărași Arad.

Divizia 1-a Cavalerie. Serv. Intendentei.

PUBLICAȚIUNE.

Divizia 1-a Cavalerie are trebuință de 4000 căciuli negre sau (brumării) și 4000 cojocile fără mâneci pentru trupă tip regulamentar.

Ține licitație publică în ziua de 20 Noembrie 1919 ora 11 la sediul Diviziei în satul Magyarábányes cu oferte închise. Garanție 10% din valoarea furniturii.

Termenul de predare este de la 10 până la 16 Decembrie 1919.

Caetul de sarcini se poate vedea la Serviciul Intendentei Diviziei în ori ce zi la Magyarábányes.

Șeful Serviciului Intendentei
Intendant Maior Ștefănescu.
Di 674-4

Maiestru armurier,

submaestru curelar și submaestru croitor bine salarizați, angajează Reg. 14 Călărași din Arad. Doritorii să se prezinte la cazarma Regimentului.
Re 694.

Domnișoară diplomată dela Paris

predă franceza, de preferință printre Români.
(Co 689)

Adresa la ziar sub *Sevirac*.

PRIMĂRIA ORAȘULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD

Nr. 16728—1919 pm.

Publicație.

Incunoștințez pe locuitorii din Arad, că sarea rechiziționată în cantitate de 325 q. se vinde locuitorilor în saci de 15 kgr. cu prețului de 1.50 cor. per kgr. în oficiul de sare în Arad.

Arad, în 13. Nov. 1919.

No. Pi 698.

Dr. Robu, primar,

CREDITUL TEHNIC TRANSILVĂNEAN.

PUBLICAȚIUNE.

În baza concludului adus în ședința din 5 Noembrie a. c. rugăm prin aceasta pe On. domni acționari ai Creditului tehnic transilvănean să efectuiască al II-lea vărsământ asupra acțiilor subscrise. Acest vărsământ să stabilește la 40% din valoarea acțiunii va să zică 200 de Lei de fiecare acțiune.

Vărsământele sunt a se efectui la:

Cassa societății în Sibiu edificiul băncii Albina

Banca Albina în Sibiu

Creditul tehnic, București Str. Marconi 3.

Vărsământele sunt a se plăti în Transilvania cât și în vechiul regat în Lei.

Ca termen pentru efectuarea vărsământului se stabilește timpul dela 1-15 Decembrie 1919 st. n.

În contra acelor acționari, cari nu vor efectui vărsământul la timp se va proceda în conformitate cu statutele.

Ce 685 Consiliul de administrație.

C. F. R. DIRECȚIA REGIONALĂ ARAD.

Nr. 25318—1919.

CONCURS

Direcțiunei Regionale a C. F. R. din Arad publică concurs pentru transportarea lăzilor de cassa și a întregilor epistoale oficiale din gara Arad la localul Direcțiunei Regionale secției de contabilitate is îndărăpt la gară.

Întreprinderea se va începe cu 1 Dec. și durează 3 ani, adică până în anul 1922 Noembrie 30.

Trăsura pentru transportul lăzilor și scrisorilor va fi pusă la dispoziție din partea stațiunei C. F. R. însă întreprinzătorul e dator a îngrije de bunăstarea ei.

Celelalte condițiuni ale întreprinderii se pot afla în oarele oficiale la secția 1/a regionale subsemnate.

Ofertul prevăzât cu actele referitoare (atestat de moralitate, permis industrial), iscălit înaintea a 2 martori în plic închis, cu înscrispția: „Ofert pentru transportul lăzilor de bani și corespondența oficiale la Nr. 25318—1919”, trebuiește înaintat cel mult până la 19 luna Noembrie la 12 ore a. m. șefului general de cl. I. a regionale subscrise.

Ca arună trebuiește depus 100 cor. (una sută corane) ca bani în numărariu, ori hârtie de valoare de stat la cassa centrală a Regionalei C. F. R. Arad, cel mult până la 18 Noembrie a. c. la 12 ore a. m.

Depunerea arunei se va aminti în ofert, însă biletul de depunere primit de la cassa centrală nu trebuiește alăturat.

Arad, la 22 Octomvrie 1919.

Direcțiunea Regională
a C. F. R. Arad.

NOTĂ. Con ra factura nu se va taxa.

A N U N Ț.

Renapoindu-ne din America în drumul nostru spre casă, în gara Arad în ziua de 28 Octomvrie, ni-s'a furat un geamantan cu lucruri, cari sunt proprietatea Societății „Sighișoreana”. Conținutul geamantanului: 1 drapel național român, 1 drapel american, 9 lente de ale funcționarilor, crucea dela drapelul național român și vulturul dela drapelul american, 2 curele, 3 cocarde, 1 ceas de busunar, 6 cărpe de cap pentru femei, 2 cărți cu afacerile societății.

Aceluia care le va afla și ne va aduce la cunoștință, îi vom da un premiu de 500—1000 coroane.

Petru Radu președinte, Nicolae Suciu casier, comuna Sighișoara județul Târnava mare, str. Cornești Nr. 14. Su 687

Acid nitric (crud), Acid chloridrich (crud),

Cumpără ZINCOGRAFIA „CONCORDIA”
Arad, str. Zrinyi Nr. 1 a.

BIBLIOTECA „IUBIREI DE NEAM”

No 23 *Miron Axinte*. Frăția Moldovei Unite. Partidul naționalist democrat Lei — 00

No 24 *Miron Axinte*. Cum trebuie să fie o școală românească . . . Lei 1.20

No 25 *Miron Axinte*. Noua organizare naționalist-democrată . . . Lei — 50

De vânzare la: LIBRĂRIA „CONCORDIA”
Arad, strada Francisc Deak numărul 39.

IN ATENȚIUNEA COMERCIANȚILOR DE VINURI ȘI PROPRIETARILOR DE VII.

Magazin permanent de butoaie
pentru vin, de toate măsurile.

IOSIF UNGĂR, COMERCIANT DE
BUTOAIE. :: Str. VARJASSY L. No 39.
U 554—20

CEL MAI MODERN INSTITUT
TIPOGRAFIC ROMĂNESC DIN
ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.
ARAD STR. ZRINYI 1/a.
TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: ca mașini de culcuș, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișele, precum și cu cele mai moderne litere. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, plăcate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocațiale, invitări de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu promp. Prețuri moderate.

